

## 10城市10万警力 武装巡逻

昨天是“五一”小长假的第二天,各地迎来出行高峰。各地公安机关纷纷采取具体措施加强防范,均投入大批武装巡逻警力上街,巡特警配枪实弹巡逻成常态。据公开报道统计,五一期间,北京、上海、广州等10城市,总计至少投入超过十万警力上街巡逻。

# 武装巡逻 特警去哪儿?

2005年,广州市公安局巡警支队整合组建了巡特警支队。目前,广州市公安局在保留100名特警做好应急攻坚准备外,将300名武装特警建制投入到常态化巡逻中。日前,广州市公安局特警支队一大队指导员洪勇和三大队指导员胡军(对话中统一以“特警”代指)接受记者专访,为广州市民介绍他们巡逻防控的工作方式。

### 他们在哪出现?

#### 巡逻主干道等重点部位

记者:巡逻警力怎么安排?

特警:特警支队共布置警力300人,形成有建制的梯队,承担常态化重点区域的巡逻防控和应急处突,主要针对的是市中心主干道、党政首脑机关和商业人流密集区等重点部位及周边地区,进行重装备武装,加强型的巡逻。

上岗的全部是正式民警编制。这300名警力全部为支队的特警,不包括各分局的警力。支队每天参与巡逻的警力要达到上百人次,在全市划分20个巡区,分梯队巡逻。支队武装巡逻是在各分局、

派出所的基础上叠加,在重点区域重点时段进行加强。

记者:每天这么多警力外出巡逻会不会影响处突?

特警:我们大概分成三个梯队。第一梯队负责路面上巡控,第二梯队负责在单位备勤,第三梯队负责训练和休整。其中还有特警突击队,是专门负责反恐处突的,比如劫持人质等事件。在路面巡逻过程中,特警也是作为拳头武装力量,主要是应急。一旦发生突发事件或者群体性事件,特警第一时间就可以出动,也就是通常所说的动中备勤。

#### 巡区会根据实际做调整

记者:每个巡区的巡逻相同吗?

特警:20个巡区也会根据实际的警情变化而适当进行调整。

根据要求,每个巡区要设不少于5个点。比如说在重点部位如银行、学校、油气站等,必须设立5个防控点,在每个巡逻周期内,车巡的时候这5个点就必须经过或者到达。选点基本在人员比较密集、治安状况比较复杂的地方,我们都会在这些地段停靠,定点守候和特警下车步巡。

因为各个区的环境不一样,具

体的巡逻面积也不好确定。比如天河、荔湾、越秀区等老城区人流相对集中,可能布的巡区点就相对密集一些。如白云区的面积较大,巡防点的设置范围也会相应大一些。

根据不同巡区的治安状况,巡逻小组的上岗时间也会随时调整。我们主要是负责警情高发期的巡控,并不是完全固定的。完全固定的巡逻由属地派出所负责。我们是针对各个区的情况,以及最近发案特点来有针对性地行动的,动态布警。

### 他们怎么工作?

#### 机动巡逻与徒步巡逻相结合

记者:巡逻方式是怎样的?

特警:在立体化防控体系中,我们主要负责如省政府、火车站、北京路、天河城等重点区域。以机动巡逻为主,以徒步巡逻为辅。就是说,我们在这个重点区域的主干道上机动巡逻,在固定的时间,在一些重要的部位,再开展徒步巡逻。巡车停在某重点区域,然后队员下车定点、定线再徒步巡逻,定点守候和徒步巡逻相结合。比如我们车巡一半,然后下来走一部分,再开车巡一部分。每个巡区,我们规定一个巡逻必须有30分钟的车巡,20分钟的徒步巡逻

和定点守候。徒步巡逻半径要求500米,机动巡逻要求30分钟将整个巡区巡一遍。

根据实际状况,在各分局巡控的基础上,针对重点区域,再增派20个巡区。我们去到巡区后,首先在这个区域内机巡,机巡到点则下车,部分人在车旁边守候、警戒,其余人在周围的重点区域步巡。除了组长外,其他人都有战术分工,哪些人互相搭配,平常训练培训中就已经分工到位。每组常态巡控时间为每天6个小时,加上路程的话可能在8个小时左右。

#### 也会接受市民现场报警

记者:接到现场报案一般会怎样处理?

特警:特警上街除了处理现行犯罪之外,也会接受现场报警。我们既可以按照上级部门指挥中心的指令及时接处警,对群众遇到现场案发的情况也能及时进行处置。

特警小组主要是先期处置,不涉及后面的环节。比方说抓获现

行犯罪的,我们会一并移交给属地公安机关,由他们进行处置,并不会一直跟到底。比如一个老太太下天桥的时候摔倒了,到处是血,遇到这种情况,如果时间允许,我们就交给属地公安机关处理。如果来不及,就直接把她送到医院去,然后报告给指挥中心,避免重复出警。这是“多点响应,就近处置”。

### 他们有何能耐?

#### 上岗前培训射击格斗等

记者:巡逻队伍是经过挑选的吗?

特警:特警支队每年进来的人本身就是挑选过来的。经过筛选才能进入特警支队这个岗位,随后又经过培训。立体化防控提出后,特警支队提前开展了岗前培训,比如说长短枪的射击等专项训练。还有查缉训练,包括车辆查缉、人员的盘查,还有应急处突的演练,擒拿格斗等等。

记者:巡逻时都携带哪些装

备?

特警:通常每组不少于5人,每个小组配备一支九五式突击步枪,一支七九式微型冲锋枪,其他人持九二式手枪。每个特警身上都配有枪。其他装备主要是防暴方面的:盾牌、头盔、警棍等,必备装备有防弹背心、战术背心。此外,还有一些公用装备。包括警棍、催泪器、电筒、对讲机、手铐、约束带、验证通等。这些装备是每次出去必有的。

#### 平时训练有防抢枪内容

记者:特警在领枪程序上是否有不同?

特警:枪有专门的枪械库,都是严格按照枪支使用管理规定,来进行申领和交还。每天都有中队甚至大队领导检查。以巡逻小组为单位,统一领枪,统一使用枪支,统一还枪。每个组都有一个负责人,领枪时每个人都签。一般来讲,我们领枪需要提前15-20分钟。还有验枪环节,有专门的验枪岗。验完枪才

能发放上岗。

记者:有没有考虑过枪被抢的情况?

特警:所以必须是一个组一起行动,组内必须有分工,行动最小单元都必须有两个人,不允许一个人单独行动。两个人就有战术平衡问题,更多的是3个人以上。如果整体行动,必须是5个人。平时训练也有针对防抢枪内容,大家必须具备一定的能力。

据《南方都市报》

## 上海牺牲消防员 最后微博感动网友

5月1日,上海一高层民宅发生火灾,两名90后消防员救火时被热气浪推下13楼,英勇牺牲。他们是钱凌云和刘杰。钱凌云和刘杰都是上海人,上海户口,2012年12月在闵行区入伍。两人同属关港中队“尖刀班”,是中队里优秀的尖兵。

记者从消防战士钱凌云的微博看到,他2011年7月31日至今发布了290条微博,最后一条发布于今年4月15日晚上,文字内容为“这一年真的不容易,还有大半年!坚持住呀。”以及6张照片。除了一张自拍照外,还有其获得“优秀士兵”的奖章和证书照片,以及徐汇支队第九届消防体育运动会徒手3000米项目第三名的获奖证书照片。

钱凌云的微博被网友找到后,很多人到微博跟帖表示哀悼,截至今天上午,他的最后一条微博被评论三万多条,转发也接近四万次。 据《法制晚报》

## 上月在苏丹被绑架 2名中国工程师获释

中国驻苏丹大使馆2日证实,日前在苏丹西科尔多州被武装分子绑架的2名中国工程师已在当天获释。

中国使馆官员说,被绑架的2名中国工程师成功获救,是中国驻苏丹大使馆和苏丹政府共同努力的结果。

4月18日,2名中国工程师在苏丹西科尔多州遭到不明身份的武装分子绑架。西科尔多州邻近苏丹西部长期动乱的达尔富尔地区。自2003年达尔富尔地区爆发武装冲突以来,在达尔富尔和邻近一些地区多次发生外国人遭绑架事件。

据新华社

## 警车撞死老人逃逸? 网传消息不属实

近日,有网民在网络上发帖称浙江嘉兴海宁市发生一起警车撞死老人的交通事故,肇事司机在事发后脱去警服逃逸。记者从浙江嘉兴警方证实,确实发生了一起涉警车交通事故,但肇事司机在第一时间报警并配合调查,目前善后事宜正在处理中。

警方查明,事故发生在4月29日上午7时30分左右,海宁市公安局盐仓派出所协警戴某持公安车辆准驾证,驾驶浙F0903警车带浙江警察学院实习生许某前往海宁市公安局进行专业实习。当车辆由南往北行驶至事发路段时,前方同向行驶的一电动自行车突然左转到机动车道内,警车避让不及发生碰撞,造成63岁的电动自行车驾驶员潘某当场死亡。

经调取120和110报警电话记录,戴某拨打120急救电话和110报警电话的时间分别为7点31分和7点38分。事故现场距死者家较近,家属和部分村民情绪激动,为避免现场矛盾激化,现场处置人员随即将戴某带至长安交警中队接受调查,实习生许某则留在事故现场配合调查处置。在死者家属见证下,戴某接受了血液酒精含量检测,未存在酒驾情况。

后经死者家属要求,由长安镇高新区司法所介入调解,4月30日上午,双方已达成调解协议。 据新华社



特警巡逻装备

分组巡逻,每个小组通常不少于5人,配备一支九五式突击步枪和一支七九式微型冲锋枪,其他人持九二式手枪

防暴方面装备包括防暴盾牌、头盔、警棍,用于现场应急处突。还有行动小组必备的个人装备,如防弹衣。

还有每次出警必有公用装备,包括催泪器、电筒、对讲机、手铐、约束带、验证通等